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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

आँकड़ķ का ̉बधंन 

आंकड़ķ का ̉बंधन गōणत कƆ एक शाखा के अंतगԞत आता है ōजसे साŒंȅकƆ कहा जाता है। 

सांŒȅकƆ कुछ आंकड़ķ से उपयोगŇ तʶķ को खŇचंने का řवɃान है। इसमԐ आंकड़ķ से संबंŜधत कुछ 

řवōशΞ ̉Βķ के उʜर खोजने के ōलए एक иΔ के साथ आंकड़ķ का ·वŐμत संȉह, ̉θुŚत और 

·ाȅा शाŜमल है. 

उȞेʴ- 

इस पाठ के अंत मŐ आप िनɻ करने मŐ सƗम हो जाएंगे: 

 आंकड़ो ंको पįरभािषत करना। 
 आंकड़ो ंको संगिठत करना। 
 िचũालेख की ʩाƥा करना। 
 आंकड़ो ंको Ůˑुत करने के िलए िचũालेख खीचंना। 
 दǷ आलेख की ʩाƥा करना। 
 आंकड़ो ंको Ůˑुत करने के िलए दǷ आलेख खीचंना। 

आंकड़ķ का संȉहण मȅु хप से आंकडԐ दो ̉कार के होते हԖ: (i) ̉ाथŜमक आंकड़े (ii) मा˔Ŝमक 

आंकड़े 

̉ाथŝमक आकंड़े: ŗकसŇ ·Œǜ या उसके ̉ŚतŚनŜध ˍारा एकʓ ŗकए गए आंकड़े को ̉ाथŜमक 

आंकड़ा कहा जाता है। उदाहरण के ōलए, यŗद कोई ·Œǜ ŗकसŇ βूल जाने वाले बȯķ कƆ संȅा 

या ŗकसŇ फमԞ के कमԞचाńरयķ के पńरवार के सदφķ कƆ संȅा के बारे मԐ जानकारƂ चाहता है, तो 

या तो वह ωय ंया उसके ̉ŚतŚनŜध को फमԞ के ̉ʩेक ·Œǜ से जानकारƂ ̉ा̏ करता है। इस 

मामल ेमԐ, संȉहƂत आकंड़े को ̉ाथŜमक आकंड़ा कहा जाता है. 

मा˔ŝमक आंकड़े: वह आंकड़ा जो ŗकसŇ अ˻ ·Œǜ ˍारा एकʓ ŗकया जाता है और उसकƆ 

आवΔकताओ ंके ōलए अ˽ेषक ˍारा उपयोग ŗकया जाता है, मा˔Ŝमक आंकड़ा कहलाता है। 

मा˔Ŝमक आंकड़ा ̉ा̏ करने के मȅु αोत हԖ: 

1. राɏ एजԐŝसयķ या कԐ ʹ सरकार कƆ एजԐŝसयķ ˍारा ̉काōशत आकंड़े. 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

2. कुछ अंतरराΞԢ Ňय संगठनķ ˍारा ̉काōशत ńरपोटԞ आŗद। 

आंकड़ķ का ̉ŚतŚनŜधʭ सारणŇबˁ хप मԐ आंकड़ķ के संȉह और संगठन के बाद, अगला चरण 

आंकड़ķ का ̉ŚतŚनŜधʭ है। आंकड़ķ का ̉ŚतŚनŜधʭ करने के कई तरƂके हԖ। उनमԐ से कुछ इस 

̉कार हԖ: 

Ŝचʓलेख: Ŝचʓलेख मԐ, संȅाʧक आंकड़ķ को Ŝचʓķ के मा˔म से दशाԞया जाता है. 

आंकड़ķ को एक Ŝचʓ के хप मԐ Śन͇ानुसार दशाԞया जा सकता है βेल: 

0 = 10 ·Œǜ 

 

रेखा ȉाफ: एक रेखा ȉाफ मԐ, संȅाʧक आंकड़ķ को řवŜभˮ ŚबԳदԴओ ंसे जुड़कर, रेखाओ ं के 

मा˔म से दशाԞया जाता है। रेखा ȉाफ का उदहारण: 

 

बार ȉाफ एक ̉ कार का चाटԞ होता है जो řवŜभˮ बार कƆ ऊंचाई या लंबाई के आधार पर संȅाʧक 

डेटा ŗदखाता है। इनका उपयोग डेटा के समहूķ कƆ तुलना करने या समय के साथ पńरवतԞनķ को 

टԢ ैक करने के ōलए ŗकया जाता है। 

सलाखķ को ǱैŚतज या लंबवत хप से ̗ॉट ŗकया जा सकता है। 

एक कॉलम चाटԞ एक लंबवत बार चाटԞ का दԵसरा नाम है। 

उदाहरण: 

145 लोगķ के एक सवԑǱण न ेउनसे पूछा "सबस ेअȰा फल कौन सा है?": 

दθावेज़ मԐ बार चाटԞ संलȒ है। 

उस řवशेष समूह का मानना है ŗक ̶ूबेरƂ सबस ेअȰे हԖ। 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

 

आँकड़ो ंका संगठन- 

 

आȏ मूʞांकन- 

नीचे दी गई तािलका एक िवȨालय मŐ िविभ̢ न आयु वगŊ के िववरण को दशाŊती है। िवȨािथŊयो ं
की संƥा वाले कॉलम मŐ सह्ठी िवकʙो ंको उठाकर रİखए। 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

 

उȅर- 

क) 11 

ख) 6 

ग) 12 

घ) 7 

आंकड़ो ंका िचũीय िनŝपण 
तˢीर के ŝप मŐ ʩƅ आंकड़े जʗी समझ मŐ आ जाते हœ और लंबे समय तक ˝ृित मŐ रहते 
हœ। 

आंकड़ो ंके दो सरल िचũीय िनŝपण 

 िचũालेख 
 दǷालेख 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

िचũालेख की ʩाƥा-  

एक िचũालेख सुिचिũत ŝप से िचũो ंकी सहायता से आंकड़ो ंका Ůˑुतीकरण है। ये तˢीरŐ 
फलो ंऔर सİɥयो ंसे लेकर वाहनो ंऔर फनŎचरो ंतक, यहां तक की कभी-कभी मनुˈो ंकी 

भी हो सकती हœ। 

 

िचũालेख से यह ˙ʼ है िक 

 अˑबल 1 और अˑबल 3 मŐ 4-4 घोड़े हœ। 

 अˑबल 4 मŐ घोड़ो ंकी संƥा सवाŊिधक है। 

 अˑबल 2 मŐ घोड़ो ंकी संƥा Ɋूनतम है। 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

 

िचũालेख से यह ˙ʼ है िक 

 आ Ōː ेिलया मŐ हरफनमौला İखलािड़यो ंकी संƥा सवाŊिधक है। 
 वेː इंडीज मŐ पािकˑान से अिधक हरफनमौला हœ। 
 पािकˑान मŐ हरफनमौला İखलािड़यो ंकी संƥा Ɋूनतम है। 
 भारत मŐ हरफनमौला İखलािड़यो ंकी दूसरी सबसे बड़ी संƥा है। 
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िचũालेख खीचंना 
एक िवशेष िदन पर लाल, हरे और नारंगी बसो ंसे याũा करने वाले यािũयो ंके िववरण नीचे िदए 

गए हœ। 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

 

दǷ आलेख की ʩाƥा 
एक दǷ आलेख सुिचिũत ŝप से िƗितज अथवा उȰाŊधर दǷो ं वाला आंकड़ो ंका एक 
Ůˑुतीकरण है। 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

 

पैमाना: एक इकाई लंबाई = 10 खरीदे गए कपड़े 

दǷ आलेख से यह ˙ʼ है िक 

 कुमारी ख̢ ना ने वषŊ के दौरान अिधकतम संƥा मŐ कपड़ो ंको खरीदा है। 
 वषŊ के दौरान माːर ख̢ ना की कपडे की खरीदारी सबसे कम है। 
 ŵीमित ख̢ ना की खरीदारी ŵी ख̢ ना से 5 कपड़े अिधक है। 

 

दǷ आलेख Ȫारा उपलɩ जानकारी 

 Ůयुƅ पैमाने मŐ 1 इकाई लंबाई = 50 मिहला कमŊचारी । 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

 GH कारखाना अिधकतम संƥा मŐ कमŊचाįरयो ंको रोजगार उपलɩ कराता है। 

 मिहलाओ ंकी अिधकतम और Ɋूनतम संƥा के मȯ अंतर 250 है। 

 यिद CD कारखाने मŐ 50 और मिहला कमŊचाįरयो ंको रोजगार िदया जाए, तो यह GH 

कारखाने की मिहला कमŊचाįरयो ंकी संƥा के बराबर हो जाएगी। 

दǷ आलेखो ंको खीचंना 
नीचे चार दोˑो ंकी ऊंचाई इंच मŐ दी गई है। 
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आँकड़ो का Ůबंधन 05 

आंकड़ķ का संगठन:- 

आँकड़ķ के संȉह से सबंंŜधत मȅु अवधारणाएं ǫा हԖ? 

 संȅाओ ंके хप मԐ एकिʓत कƆ गई जानकारƂ को आंकड़ा कहा जाता है। 

 आँकड़ķ को ·वŐμत और ȉाŗफक хप से दशाԞया जाता है ōजसस ेŗक वह समझन ेऔर 

·ाȅा करने मԐ आसानŇ होतŇ है। 

 उȯतम और Śन͇तम ̉ेǱणķ के बŇच का अतंर को ŗदए गए डेटा कƆ परास (range) कहा 

जाता है। 

 ŗकसŇ ŗदए गए डेटा का औसत या अंकगōणतŇय मा˔ या मा˔ है को Śन͇ хप मԐ 

पńरभाŘषत ŗकया जा सकता है: मा˔ = (सभŇ अवलोकनķ का योग) / अवलोकनķ कƆ संȅा 

बяलक (mode) वह अवलोकन है जो डेटा मԐ सबस ेअŜधक बार होता है। 

 यŗद डेटा मԐ ̉ʩेक मान एक बार (या बराबर संȅा) मԐ आ रहा है, तो सभŇ मोड हԖ। कभŇ-

कभŇ, हम यह भŇ कहते हԖ ŗक यह डेटा मԐ कोई बяलक नहƂ ंहै ǫķŗक उनमԐ से कोई भŇ 

बार-बार नहƂ ंआ रहा है। जब ŗदए गए डेटा को आरोहƂ (या अवरोहƂ) Ǔम मԐ ·वŐμत 

ŗकया जाता है, तो बŇच मԐ सबस ेअŜधक अवलोकन डेटा को माŐ˔का कहते हԖ। 

कԐ ʹƂय ̉वृřत कƆ माप तथा ̉ाŚयकता 

 मा˔, माŐ˔का और बяलक अवलोकन समहू के ̉ŚतŚनŜध मान हԖ इ Ԑ̅ के˨Ƃय ̉वृōʜ कƆ 

माप भŇ कहत ेहԖ| 

 आयतķ (बार) के хप मԐ डेटा का ̉ŚतŚनŜधʭ एकसमान चौड़ाई को बार ȉाफ कहा जाता है। 

 दो आंकड़ķ से सबंंŜधत सूचनाओ ंकƆ तुलना करने के ōलए एक डबल बार ȉाफ का उपयोग 

ŗकया जा सकता है। 

 कोई घटना हो सकतŇ है या नहƂ ंहो सकतŇ है, उसके घŖटत होने कƆ संभावना है ŗकतनŇ है। 

 एक ŚनōΎत घटना के घŖटत होने कƆ ̉ाŚयकता ‘1’ है। 

 ōजस घटना का घŖटत होना असंभव है उसकƆ ̉ाŚयकता ‘0’ है। 

 ŗकसŇ घटना के घŖटत होने कƆ संभावना = (घटना के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा)/(̉योग 

मԐ कुल पńरणामķ कƆ संȅा) 
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वʜ आलेख या पाई (π) चाटԞ:- 

वृʜ आलेख या पाई चाटԞ पाई (π) एक गōणतŇय Śनयतांक है ōजसका संȅाʧक मान ŗकसŇ वʜृ 

कƆ पńरŜध और उसके ·ास के अनुपात के बराबर होता है। इस अनुपात के ōलये π संकेत का ̉योग 

सवԞ̉थम सन् १७०६ मԐ आया। इसका मान लगभग 3.14159 के बराबर होता है। यह एक अपńरमेय 

राōश है। 

संयोग और ̉ाŚयकता:- 

यŗद दो ŝसǔķ को एक साथ उछाला जाता है, तो Śन͇ōलŎखत को ̉ा̏ करने कƆ ǫा ̉ाŚयकता 

होगŇ: 

Example: 

अवकाश के ŗदनķ मԐ एक řवōशΞ कǱा के řवˊाŮथयķ ˍारा ̉Śतŗदन टेलŇřवज़न (टŇ०वŇ०) देखने के 

समय (घंटķ मԐ), ŗदए яए आलेख मԐ दशाԞए गए हԖ 

Śन͇ōलŎखत ̉Βķ के उʜर दƂōजए 

(i) अŜधकतम řवˊाŮथयķ न ेŗकतन ेघंटķ तक टŇ०वŇ० देखा ? 

(ii) 4 घंटķ से कम समय तक ŗकतन ेřवˊाŮथयķ न ेटŇ०वŇ० देखा ? 
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(iii) ŗकतन ेřवˊाŮथयķ न ेटŇ०वŇ० देखने मԐ 5 घंटे से अŜधक का समय ·तŇत ŗकया? 

हल : (i) अŜधकतम řवˊाŮथयķ न ेōजतने घटें टŇ०वŇ० देखा = 4 से 5 घंटे 

(ii) 4 घंटे से कम समय तक टŇ०वŇ० देखने वाले řवˊाŮथयķ कƆ सȅंा = 4 + 8 + 22 = 34 

(iii) 5 घंटे से अŜधक समय तक टŇ०वŇ० देखने वाले řवˊाŮथयķ कƆ संȅा = 8 + 6 = 14 

Example 

ŗकसŇ शहर के युवा ·Œǜयķ के एक समहू का यह जानने के ōलए एक सवԑ ŗकया गया ŗक वे ŗकस 

̉कार का 

संगŇत पसंद करते हԖ। इनस े̉ा̏ आँकड़ķ को संलȒ पाई चाटԞ मԐ दशाԞया गया है। इस पाई चाटԞ 

से Śन͇ōलŎखत ̉Βķ के 

उʜर दƂōजए – 
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(i) यŗद 20 ·Œǜ शाιŇय संगŇत पसंद करते हԖ, तो कुल ŗकतन ेयुवा . ·Œǜयķ का सवԑ ŗकया 

गया था? 

(ii) ŗकस ̉कार का सगंŇत सबस ेअŜधक ·Œǜयķ ˍारा पसंद ŗकया जाता है? 

(iii) यŗद कोई कैसेट कंपनŇ 1000 सŇ०डŇ० (C.D.) बनाए, तो वह ̉ʩेक ̉कार कƆ ŗकतनŇ 

सŇ०डŇ० बनाएगŇ? 

हल : (i) माना ōजतन ेयुवा ·Œǜयķ का सवԑ ŗकया गया = x 

̉Βानुसार, x का 10% = 20 

या 

 
या 

 
अतः ōजतने युवा ·Œǜयķ का सवԑ ŗकया गया = 200 

(ii) पाई चाटԞ के अनुसार मनोरंजक संगŇत सबस ेअŜधक ·Œǜयķ ˍारा पसंद ŗकया जाता है। 

(iii) 1000 सŇ०डŇ० बनाने वालŇ कंपनŇ ̱ ारा ̉ ʩेक ̉ कार कƆ बनाई जाने वालŇ सŇ०डŇ० कƆ संȅा 

– 
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शाιŇय संगŇत वालŇ सŇ०डŇ० 

 
उपशाιŇय संगŇत वालŇ सŇ०डŇ० 

 
मनोरंजक संगŇत वालŇ सŇ०डŇ० 

 
लोक संगŇत वालŇ सŇ०डŇ० 

 
360 ·Œǜयķ के एक समूह से तŇन ऋतुओ ं– वषाԞ, सदƂԡ और गमŇԡ मԐ से अपनŇ मनपसंद ऋतु के 

ōलए मतदान करने को कहा गया। इनसे ̉ा̏ आँकड़ķ को संलȒ Ŝचʓ मԐ दशाԞया गया है 

(i) ŗकस ऋतु को सबस ेअŜधक मत Ŝमले? 

(ii) ̉ʩेक िʓɏखडं का कԐ ʹƂय कोण Ƀात कƆōजए। 

(iii) इस सूचना को दशाԞन ेके ōलए एक पाई चाटԞ खŇŜंचए। 

 

हल : (i) शŇत ऋतु को सबस ेअŜधक मत Ŝमले। 

(ii) िʓɏखडं का कԐ ʹƂय कोण Ƀात करने के ōलए 
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(iii) उपयुԞǜ सूचना का पाई चाटԞ Śन͇ है 

 
Śन͇ōलŎखत सूचना को दशाԞन ेवाला एक पाई चाटԞ खŇŜंचए। यह सारणŇ ·Œǜयķ के एक समूह 

ˍारा पसंद ŗकए जाने वाले रंगķ को दशाԞतŇ है। 

 

हल : िʓɏखडं का कԐ ʹƂय कोण Ƀात करने के ōलए सारणŇ – 
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पाई चाटԞ 

 
संलȒ पाई चाटԞ एक řवˊाथŇԡ ˍारा ŗकसŇ परƂǱा मԐ ŖहԳदƂ, अȉेंजŇ, गōणत, सामाōजक řवɃान और 

řवɃान मԐ ̉ा̏ ŗकए गए अंकķ को दशाԞता है। यŗद उस řवˊाथŇԡ ˍारा ̉ा̏ ŗकए गए कुल अंक 540 

थ,े तो Śन͇ōलŎखत ̉Βķ के उʜर दƂōजए 
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(i) ŗकस řवषय मԐ उस řवˊाथŇԡ न े105 अंक ̉ा̏ ŗकए ? 

(संकेत : 540 अंकķ के ōलए कԐ ʹƂय कोण 360° है। अतः 105 

अȉेंज़Ň गōणत अंकķ के ōलए कԐ ʹƂय कोण ǫा होगा?) 

(ii) उस řवˊाथŇԡ न ेगōणत मԐ ŖहԳदƂ से ŗकतन ेअŜधक अंक ̉ा̏ ŗकए? 

(iii) जाचँ कƆōजए ŗक ǫा सामाōजक řवɃान और गōणत मԐ ̉ा̏ ŗकए गए अंकķ का योग řवɃान 

और ŖहԳदƂ मԐ ̉ा̏ ŗकए गए अंकķ के योग řवɃान से अŜधक है। 

(संकेत : केवल कԐ ʹƂय कोणķ पर ˔ान दƂōजए) 

हल : (i) 540 अंकķ के ōलए कԐ ʹƂय कोण = 360° 

1 अंक के ōलए कԐ ʹƂय कोण 

 
105 अंकķ के ōलए कԐ ʹƂय कोण 
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ŗदए गए पाई चाटԞ अनुसार 70° का कԐ ʹƂय कोण ŖहԳदƂ के ōलए है। इसōलए řवˊाथŇԡ न ेŖहԳदƂ मԐ 105 

अंक ̉ा̏ ŗकए। 

(ii) řवˊाथŇԡ ˍारा गōणत मԐ ̉ा̏ अकं 

 
řवˊाथŇԡ ˍारा ŖहԳदƂ मԐ ̉ा̏ अंक 

 
अतः řवˊाथŇԡ न ेगōणत मԐ ŖहԳदƂ से ōजतन े

अŜधक अंक ̉ा̏ ŗकए = 135 – 105 = 30 

(iii) यहा ँपर, सामाōजक řवɃान तथा गōणत मԐ ̉ा̏ अंकķ के ōलए कԐ ʹƂय कोण = 65° + 90° = 

155° 

जबŗक řवɃान तथा ŖहԳदƂ मԐ ̉ा̏ अंकķ के ōलए कԐ ʹƂय कोण = 80° + 70° = 150° 

∴ 155° > 150° 

∴ सामाōजक řवɃान तथा गōणत मԐ ̉ा̏ ŗकए गए अंकķ का योग řवɃान और ŖहԳदƂ मԐ ̉ा̏ ŗकए 

गए अंकķ के योग से अŜधक है। 

Example: 

ŗकसŇ छाʓावास मԐ řवŜभˮ भाषाएँ बोलने वाले řवˊाŮथयķ कƆ सȅंा नŇच ेदƂ गई है। इन आँकड़ķ 

को एक पाई चाटԞ ˍारा ̉दşशत कƆōजए। 

 

हल : 
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Example: 

इन ̉योगķ मԐ आप जो पńरणाम देख सकते हԖ उ Ԑ̅ ōलŎखए – 

(a) पŖहए को घुमाना 

(b) दो ŝसǔķ को एक साथ उछालना 

हल : (a) पŖहए को घुमाने पर ̉ा̏ होने वाले पńरणाम = A, B, C तथा D 

(b) ŝसǔे के एक ओर Ŝचत (Head) = H होता है तथा दԵसरƂ ओर पट (Tail) = T होता है। 
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∴ दो ŝसǔķ को एक साथ उछालन ेपर ̉ा̏ होने वाले पńरणाम = HH, HT, TH, TT 

Example: 

जब एक पासे को फԐ का जाता है, तब Śन͇ōलŎखत ̉ʩेक घटना से ̉ा̏ होने वाले पńरणामķ को 

ōलŎखए 

(i) (a) एक अभाɏ संȅा (b) एक अभाɏ संȅा नहƂ ं

(ii) (a) 5 से बड़Ň एक संȅा (b) 5 से बड़Ň संȅा नहƂ ं

हल : एक पासे को फԐ कने पर घटना से ̉ा̏ होने वाले पńरणाम 

(i) (a) एक अभाɏ संȅा = 2, 3 व 5(b) एक अभाɏ संȅा नहƂ ं= 1,4,6 

(ii) (a) 5 से बड़Ň एक संȅा = 6 

(b) 5 से बड़Ň संȅा नहƂ ं= 1, 2, 3, 4, 5 

Example: 

जब एक पासे को फԐ का जाता है, तो Śन͇ōलŎखत ̉ʩेक घटना कƆ ̉ाŚयकता Ƀात कƆōजए – 

(i) (a) एक अभाɏ संȅा (b) एक अभाɏ संȅा नहƂ ं

(ii) (a) 5 से बड़Ň एक संȅा (b) 5 से बड़Ň संȅा नहƂ ं

हल : यहा ँपर घटना के कुल पńरणाम = 1, 2, 3, 4, 5, 6 

= 6 

(i) (a) एक अभाɏ संȅा ̉ा̏ होने के पńरणाम = 2, 3 व 5 

= 3 

∴ एक अभाɏ संȅा ̉ा̏ होने कƆ ̉ाŚयकता 
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(b) एक अभाɏ सȅंा न होने के पńरणाम = 1, 4, 6 

= 3 

∴ एक अभाɏ संȅा न होने कƆ ̉ाŚयकता = 

 
(ii) (a) 5 से बड़Ň सȅंा होने के पńरणाम = 6 = 1 

∴ 5 से बड़Ň संȅा होने कƆ ̉ाŚयकता 

 
(b) 5 से बड़Ň संȅा न होने के पńरणाम = 1, 2, 3, 4, 5 = 5 

∴ 5 से बड़Ň संȅा न होने कƆ ̉ाŚयकता 
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NCERT SOLUTIONS 

Ůʲावली 5.1 (पृ΢ सȅंा 80) 

̉Β 1 Śन͇ōलŎखत मԐ से ŗकन आंकड़ķ को दशŚन के ōलए आप एक आयतŜचʓ का ̉योग करԐगे ? 

̉ʩेक के ōलए, कारण भŇ दƂōजए। 

a. एक डाŗकए के थलै ेमԐ řवŜभˮ Ǳʓे के पʓķ कƆ सȅंा | 

उʜर :   नहƂ ं, इसे आयात Ŝचʓ मԐ नहƂ दशाԞ सकते पर˟ु एक दंड आरेख मԐ ̉दşशत कर सकते हԖ 

ōजससे  ̉ʩेक Ǳेʓ के पʓķ कƆ सȅंा को सरलतापूवԞक  जाना जा सकता है। 

b. ŗकसŇ खेलकूद ̉ŚतयोŜगता मԐ ̉ʩाōशयķ कƆ ऊंचाइयां। 

उʜर: हा,ँ इसे वगԞ अतंराल का ̉योग करके   एक आयतŜचʓ मԐ ̉दşशत कर सकत ेहै ōजसस े

सरलतापूवԞक ̉ʩेक ऊंचाई वगԞ के ̉ŚतयोŜगयķ कƆ सȅंा को आसानŇ से जान  सकते है| 

c. 5 कंपŚनयķ  ˍारा ŚनŮमत कैसेटķ कƆ सȅंा ।  

उʜर :   नहƂ ं, इसे आयात Ŝचʓ मԐ नहƂ दशाԞ सकते पर˟ु एक दंड आरेख मԐ ̉दşशत कर सकते हԖ 

ōजससे ̉ʩेक कंपनŇ के कैसेटķ कƆ सȅंा को आसानŇ से जान सकते है। 

d. ŗकसŇ ηेशन पर ̉ातः 7:00 से सायं 7:00 बजे तक रेलगाŗड़यķ से जाने वालŇ यािʓयķ कƆ सȅंा 

उʜर: हा,ँ इसे वगԞ अतंराल का ̉योग करके   एक आयतŜचʓ मԐ ̉दşशत कर सकत ेहै ōजसस े 

ŗकसŇ  समय अंतराल मԐ यािʓयķ कƆ सȅंा जान सकते है। 

̉Β 2 ŗकसŇ řवभागŇय θर पर खरƂदारƂ करने आए ·Œǜयķ को इस ̉कार अŗंकत ŗकया जाता है 

पфुष (M), मŖहला (W) लड़का (B) या लड़कƆ (G) । Śन͇ōलŎखत सूचŇ उन खरƂददारķ को दशाԞतŇ 

है जो ̉ातः काल पहले घंटे मԐ आए हԖ: 

W W W G B W W M G G M M W W W W G B M W B G G M M W G W M G W M 

M B G G W 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

आँकड़ो का Ůबंधन 05 

Ŝमलान Ŝच̅ का ̉योग करते яए एक बारंबारता बटन सारणŇ बनाइए। इसे ̉दşशत करने के ōलए 

एक दंड आलेख खŇŜंचए। 

उʜर: बारंबारता बंटन सारणŇ 

 

 

दंड आलेख 

 
̉Β 3 ŗकसŇ फैǚԢ Ň के 30 ΌŜमकķ कƆ सा̏ाŖहक मजदԵरƂ (фपयķ मԐ) Śन͇ōलŎखत है : 
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830, 835, 890, 810, 835, 836, 869, 845, 898, 890, 820, 860, 832, 833, 855, 845, 

804, 808, 812, 840, 885, 835, 835, 836, 878, 840, 868, 890, 806, 840 Ŝमलान Ŝच̅ 

का ̉योग करते яए अतंरालो 800-810, 810-820 इʩाŗद वालŇ एक बारंबारता सारणŇ बनाइए। 

उʜर: 

अȶराल  िमलान िचɎ  बारंबारता  

800-810 lll 3 

810-820 ll 2 

820-830 l 1 

830-840 ||||, |||| 9 

840-850 |||| 5 

850-860 l 1 

860-870 lll 3 

870-880 l 1 

880-890 l 1 

890-900 llll 4 

 कुल योग 30 

̉Β 4 ̉Β 3 मԐ ŗदए आंकड़ķ से ̉ा̏ सारणŇ के ōलए एक आयत Ŝचʓ बनाइए और Śन͇ōलŎखत 

̉Βķ के उʜर दƂōजए: 

a. ŗकस समूह मԐ ΌŜमकķ कƆ सȅंा सबसे अŜधक है ? 

उʜर: 830-840 वाले समूह मԐ ΌŜमकķ कƆ सȅंा सबसे अŜधक है | 

b. ŗकतने ΌŜमक 850 фपए  या उससे अŜधक अşजत करते हԖ ?  
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उʜर:  10 ΌŜमक ऐस ेहै जो  850 фपए  या उससे अŜधक अşजत करते हԖ।  

c. ŗकतने ΌŜमक 850 фपए से कम अşजत करते हԖ? 

उʜर:  20 ΌŜमक ऐस ेहै जो 850 фपए से कम अşजत करते हԖ। 

उʜर: 

 
̉Β 5 अवकाश के ŗदनķ मԐ एक řवōशΞ कǱा के řवˊाŮथयķ ˍारा ̉Śतŗदन टेलŇřवज़न (टŇवŇ) देखन े

का समय (घंटķ मԐ) ŗदए яए आलेख मԐ दशाԞए गए हԖ: 
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Śन͇ōलŎखत ̉Βķ के उʜर दƂōजए: 

a. अŜधकतम řवˊाŮथयķ ने ŗकतने घंटे तक टŇवŇ देखा ?  

उʜर:   अŜधकतम řवˊाŮथयķ  ōजनकƆ सȅंा 32 है उ̅ķने  4 से 5 घंटे तक टŇवŇ देखा ।  

b. 4 घंटे से कम समय तक ŗकतने řवˊाŮथयķ ने टŇवŇ देखा ? 

उʜर:  34 řवˊाŮथयķ ने  4 घंटे से कम समय तक टŇवŇ देखा । 

c.  ŗकतना řवˊाŮथयķ ने टŇवŇ देखने मԐ 5 घंटे से अŜधक का समय ·तŇत ŗकया ? 

उʜर:   कुल 14 řवˊाŮथयķ ने टŇवŇ देखने मԐ 5 घंटे से अŜधक का समय ·तŇत ŗकया। 

Ůʲावली 5.2 (पृ΢ सȅंा 86)  

̉Β 1 ŗकसŇ शहर के युवा ·Œǜयķ के एक समूह का यह जानने के ōलए एक सवԑ ŗकया गया ŗक 

वह ŗकस ̉कार का संगŇत पसंद करते हԖ। इनसे ̉ा̏ आंकड़ķ को संțन पाई चाटԞ मԐ दशाԞया गया 

है। 

 
इस पाई चाटԞ से Śन͇ōलŎखत ̉Βķ के उʜर दƂōजए: 
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a.  यŗद 20 ·Œǜ शाιŇय संगŇत पसंद करते हԖ, तो कुल ŗकतने युवा ·Œǜयķ का सवԑ ŗकया 

गया था ? 

उʜर: माना ऐसे ·Œǜयķ कƆ कुल सȅंा = x 

ŗदया गया है शाιŇय संगŇत ̉Śतशत = 10% 

अब शाιŇय संगŇत पसंद करने वाले ·Œǜयķ कƆ सȅंा = x का 10% = 20 

 

अतः सवԑ के कुल युवा ·Œǜयķ कƆ सȅंा = 200 

b. ŗकस ̉कार का सगंŇत सबसे अŜधक ·Œǜयķ ˍारा पसंद ŗकया जाता है ? 

उʜर:  मनोरंजक संगŇत का ̉Śतशत मान अŜधक है इसōलए इस े सबसे अŜधक ·Œǜयķ ˍारा 

पसंद ŗकया जाता है। 

c. यŗद कोई कैसेट कंपनŇ 1000 सŇडŇ  बनाए, तो वह ̉ʩेक ̉कार कƆ ŗकतनŇ सŇडŇ बनाएगŇ ? 

 

̉Β 2 360 ·Œǜयķ के एक समूह से तŇन ऋतुओ ंवषाԞ, सदƂԡ और गमŇԡ मԐ से अपनŇ मनपसंद ऋतु 

के ōलए मतदान करने को कहा गया। इनसे ̉ा̏ आकंड़ķ का संलȒ Ŝचʓ मԐ दशाԞया गया है: 
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a. ŗकस ऋतु को सबसे अŜधक मत Ŝमले| 

उʜर:  शŇत ऋतु को सबसे अŜधक मत Ŝमले। 

b. ̉ʩेक िʓɏखंड का कԐ ʹƂय कोण Ƀात कƆōजए। 

 

c.  इस सूचना को दशाԞने के ōलए, एक पाई चाटԞ खŇŜंचए। 

उʜर: 

 
̉Β 3 Śन͇ōलŎखत सचूना को दशाԞने वाला एक पाई चाटԞ खŇŜंचए । यह सारणŇ ·Œǜयķ के एक 

समूह ˍारा पसंद ŗकए जाने वाले रंगķ को दशाԞतŇ है। 

रंग ʩİƅयो ंकी संƥा 
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नीला 18 

हरा 9 

लाल 6 

पीला 3 

योग 36 

उʜर: सवԞ̉थम ̉ʩेक  का िʓɏखडं का मान ̉ा̏ करते है 
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̉Β 4 संगम पाई चाटԞ एक řवˊाथŇԡ ˍारा ŗकसŇ परƂǱा मԐ ŖहԳदƂ, अȉेंजŇ, गōणत, सामाōजक řवɃान 

और řवɃान मԐ ̉ा̏ ŗकए गए अंकķ को दशाԞता है। यŗद उस řवˊाथŇԡ ˍारा ̉ा̏ ŗकए गए कुल अंक 

540 थे, तो Śन͇ōलŎखत ̉Βķ के उʜर दƂōजए: 

 

उʜर:  सवԞ̉थम ̉ʩेक का िʓɏखंड का मान ̉ा̏ करते है गōणत řवषय का कԐ ʹƂय कोण 

 

सामाōजक řवɃान řवषय का कԐ ʹƂय कोण = 

 

řवɃानं řवषय का कԐ ʹƂय 

 

ŖहԳदƂ  řवषय  का कԐ ʹƂय कोण = 

 

अȉेंजŇ řवषय का कԐ ʹƂय कोण = 

 

a. ŗकस řवषय मԐ उस řवˊाथŇԡ ने 105 अंक ̉ा̏ ŗकए ? 
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(संकेत: 540 अंकķ के ōलए कԐ ʹ कोण 360° है अतः 105 अंकķ के ōलए कԐ ʹƂय कोण ǫा होगा ?) 

उʜर:   řवˊाथŇԡ ने Ŗह˧Ƃ řवषय मԐ  105 अंक ̉ा̏ ŗकए। 

b. उस řवˊाथŇԡ ने गōणत मԐ ŖहԳदƂ से ŗकतने अŜधक अंक ̉ा̏ ŗकए ? 

उʜर: řवˊाथŇԡ ˍारा  गōणत मԐ ̉ा̏ अंक = 135 

ŖहԳदƂ मԐ ̉ा̏ अंक = 105  

दोनķ řवषयķ का अतंर = 135 -  105 = 30 

अतः, řवˊाथŇԡ ने गōणत मԐ ŖहԳदƂ से 30 अंक ɏादा  ̉ा̏ ŗकए। 

c. जांच कƆōजए ŗक ǫा सामाōजक řवɃान और गōणत मԐ ̉ा̏ ŗकए गए अंकķ का योग řवɃान 

और ŖहԳदƂ मԐ ̉ा̏ ŗकए अंकķ के योग से अŜधक है। (संकेत: केवल कԐ ʹƂय कोणķ पर ˔ान दƂōजए 

।) 

उʜर: सामाōजक řवɃान और गōणत मԐ ̉ा̏  अंको का योग = 97.5 + 135 = 232.5 

उसŇ ̉कार řवɃान और ŖहԳदƂ मԐ ̉ा̏ अंकķ का योग = 120 + 105 = 225 

इससे πη है ŗक  सामाōजक řवɃान और गōणत मԐ Ŝमले कुल  अकंķ का योग, उसके řवɃान और 

ŖहԳदƂ मԐ Ŝमले  अंकķ के अŜधक है |यह   7.5 अŜधक है| 

̉Β 5 ŗकसŇ छाʓावास मԐ řवŜभˮ भाषाएं बोलने वाले řवˊाŮथयķ कƆ संȅा नŇचे दƂ गई है। इन 

आंकड़ķ को एक पाई चाटԞ ˍारा ̉दşशत कƆōजए। 

 
उʜर:   सवԞ̉थम ̉ʩेक  का िʓɏखडं का मान ̉ा̏ करते है 
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अत: पाई चाटԞ 

 

Ůʲावली 5.3 (पृ΢ सȅंा 92) 

̉Β 1 इन ̉योगķ मԐ आप जो पńरणाम देख सकते हԖ उ Ԑ̅ ōलŎखए – 

1. पŖहए को घुमाना 

2. दो ŝसǔķ को एक साथ उछालना। 
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उʜर: 

1. पŖहए को घुमाने पर पńरणाम – A, B, C और D. 

2. जब दो ŝसǔķ को एक साथ उछाला जाता है, तब ̉योग के स͍ाřवत पńरणाम 

HH, HT, TH और TT 

(यहा ँHT का अथԞ है ŗक पहले ŝसǔे पर Ŝचत (Head) और दԵसरे ŝसǔे पर पट (Tail) इʩाŗद) 

̉Β 2 जब एक पासे को फԐ का जाता है, तब Śन͇ōलŎखत ̉ʩेक घटना से ̉ा̏ होने वाले पńरणामķ 

को ōलŎखए – 

(i) 

(a) एक अभाɏ सȅंा 

(b) एक अभाɏ सȅंा नहƂ ं

(ii) 

(a) 5 से बड़Ň एक सȅंा 

(b) 5 से बड़Ň सȅंा नहƂ।ं 

उʜर: 

(i) एक पासे को फԐ कने पर, ̉ा̏ पńरणाम 

(a) अभाɏ सȅंाएँ: 2, 3 और 5 

(b) अभाɏ सȅंा नहƂ ंहԖ: 1, 4, 6 

(ii) 

(a) पाचँ से बड़Ň सȅंा: 6 

(b) पाचँ से बड़Ň सȅंा नहƂ:ं 1, 2, 3, 4, 5 

̉Β 3 Ƀात कƆōजए – 
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(a) (̉Β 1 (a) मԐ) सूचक के D पर фकने कƆ ̉ाŚयकता 

(b) अȰƄ ̉कार से फेटŇ яई 52 ताशķ कƆ एक गɸŇ मԐ से 1 इǔा ̉ा̏ करने कƆ ̉ाŚयकता। 

(c) एक लाल सेब ̉ा̏ करने कƆ ̉ाŚयकता (दƂ яई आकृŚत से देŎखए)। 

 

उʜर: a) 5 िʓɏखʌķ मԐ से ŗकसŇ एक िʓɏखʌ पर фकने के पńरणाम = 5 

∴ घटनाओ ंके होने कƆ कुल संȅा = 5 

∴ घूमने वाले पŖहए मԐ केवल एक D है। 

∴ घटना के घŖटत होन ेके अनुकूल पńरणाम = 1 

∴ अभŇΞ ̉ाŚयकता 

= घटना के घŖटत होन ेके अनुकूल पńरणाम / घटनाओ ंके होने कƆ कुल संȅा 

= 1/5 

(b) 52 ताशķ कƆ एक गɸŇ मԐ से 1 ताश को 52 तरƂकķ से Śनकाल सकते हԖ। 

∴ पńरणामķ कƆ कुल सȅंा = 52 

52 ताशķ कƆ एक गɸŇ मԐ 4 इǔे होते हԖ ōजनमԐ से 1 इǔे को 4 तरƂकķ से ̉ा̏ ŗकया जा सकता 

है। 

∴ अनुकूल घटनाओ ंकƆ संȅा = 4 

अतः अभŇΞ ̉ाŚयकता 
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(c) 7 सेबķ मԐ से 1 सेब को 7 ̉कार से Śनकाला जा सकता है। 

∴ कुल पńरणामķ कƆ सȅंा = 7 

ŗदए गए 7 सेबķ मԐ से 4 लाल सेब हԖ ōजनमԐ से 1 सेब को 4 ̉कार से Śनकाल सकते हԖ। 

∴ अनुकूल घटनाओ ंकƆ संȅा = 4 

अतः अभŇΞ ̉ाŚयकता = 4/7 

̉Β 4 10 पथृक पŮचयķ पर 1 से 10 तक सȅंाएँ ōलखŇ яई हԖ (एक पचŇԡ पर 10 संȅा), उ Ԑ̅ एक 

बǹ मԐ रखकर अȰƄ ̉कार से Ŝमला ŗदया जाता है। बǹ के अ˧र से Śबना देखे एक पचŇԡ 

ŚनकालŇ जातŇ है। Śन͇ōलŎखत कƆ ̉ाŚयकता ǫा है?  

1. संȅा 6 ̉ा̏ करना 

2. 6 से छोटŇ एक सȅंा ̉ा̏ करना 

3. 6 से बड़Ň एक सȅंा ̉ा̏ करना 

4. 1 अंक कƆ एक सȅंा ̉ा̏ करना। 

उʜर: 10 पŮचयķ मԐ से 1 पचŇԡ को 10 ̉कार से Śनकाल सकते हԖ। 

अतः पńरणामķ कƆ कुल सȅंा = 10 

(i) सȅंा 6 को ̉ा̏ करने कƆ एक हƂ घटना है – 

अतः, संȅा 6 को ̉ा̏ करने के अनकूुल पńरणाम = 1. 

∴ अभŇΞ ̉ाŚयकता = 1/10 

(ii) 6 से छोटŇ एक संȅा ̉ा̏ करना अथाԞत् हम सȅंा 1, 2, 3, 4, 5 सȅंाओ ंकƆ पŮचया ँ̉ा̏ 

कर सकते हԖ। 

अतः अनुकूल पńरणामķ कƆ सȅंा = 5 

∴ अभŇΞ ̉ाŚयकता 
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(iii) 6 से बड़Ň सȅंाओ ंमԐ हम 7, 8, 9, 10 सȅंाओ ंकƆ पŮचया ँ̉ा̏ कर सकते हԖ। 

अतः अनुकूल पńरणामķ कƆ सȅंा = 4 

∴ अभŇΞ ̉ाŚयकता = 

 

(iv) 1 अंक कƆ सȅंाएँ: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. 

अतः अनुकूल पńरणामķ कƆ सȅंा = 9 

∴ अभŇΞ ̉ाŚयकता = 9/10 

̉Β 5 यŗद आपके पास 3 हरे िʓɏखʌ, 1 नŇला िʓɏखʌ और 1 लाल िʓɏखʌ वाला एक 

घूमने वाला पŖहया है; तो एक हरा िʓɏखʌ ̉ा̏ करने कƆ ̉ाŚयकता ǫा है? ऐसा िʓɏखʌ 

̉ा̏ करने कƆ ̉ाŚयकता ǫा है, जो नŇला न हो? 

उʜर: पŖहए मԐ कुल पाचँ िʓɏखʌ हԖ। इनमԐ से ŗकसŇ एक िʓɏखʌ को 5 ̉कार से ̉ा̏ ŗकया 

जा सकता हԖ। 

∴ पńरणामķ कƆ कुल सȅंा = 5 

घूमने वाले पŖहए मԐ 3 हरे िʓɏखʌ हԖ ōजनमԐ से 1 िʓɏखʌ को 3 ̉कार से ̉ा̏ ŗकया जा 

सकता है। 

∴ अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 3 

अतः अभŇΞ ̉ाŚयकता = 3/5 

पुनः पŖहए मԐ 4 िʓɏखʌ ऐसे हԖ जो नŇले नहƂ ंहԖ। इनमԐ से 1 िʓɏखʌ को 4 ̉कार से ̉ा̏ 

ŗकया जा सकता है। 

अतः, अभŇΞ ̉ाŚयकता = 4/5 
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̉Β 6 ̉Β 2 मԐ दƂ яई घटनाओ ंकƆ ̉ाŚयकता Ƀात कƆōजए। 

उʜर: एक पासे को एक बार फԐ कने से उस पर अŗंकत 1, 2, 3, 4, 5 और 6 अŗंकत फलकķ मԐ स े

कोई भŇ 1 फलक अपर आ सकता है। 

अतः कुल पńरणामķ कƆ सȅंा = 6. 

(i) माना ŗक 1 अभाɏ सȅंा ̉ा̏ होने कƆ घटना A है। 

πΞ है ŗक घटना A तब घŖटत होगŇ जबŗक हम पńरणाम – 2, 3, 5 ̉ा̏ करते हԖ। 

∴ अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 3 

अतः अभŇΞ ̉ाŚयकता P (A) 

 

(ii) माना ŗक एक अभाɏ सȅंा ̉ा̏ न होने कƆ घटना A है। 

πΞ है ŗक घटना के घŖटत होने के पńरणाम 1, 4, 6 हԖ। 

∴ अनुकूल पńरणामԐ कƆ संȅा = 3 

अतः अभŇΞ ̉ाŚयकता P (A) 

 

(iii) पाचँ से बड़Ň एक सȅंा’ अथाԞत् घटना के घŖटत होने का अथԞ है सȅंा 6 ̉ा̏ होना। 

∴ अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 1. 

अतः, अभŇΞ ̉ाŚयकता = 1/6 

(iv) ‘पाचँ’ से बड़Ň सȅंा नहƂ’ं का अथԞ है ŗक सȅंा 1, 2, 3, 4, 5 मԐ से कोई एक सȅंा ̉ा̏ 

करना। 

∴ अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 5 
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(39) 
 

आँकड़ो का Ůबंधन 05 

अतः अभŇΞ ̉ाŚयकता = 5/6 
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